

元宵

我们的节日

“党的二十大知识”进校园 元宵灯谜“添新彩”

——县宾山小学“灯谜里的二十大”元宵活动侧记

□ 全媒体记者 周雨霖

立春连元宵，意味着新一轮四季交替的开始。近日，在县宾山小学的小广场上，三株枫树虽然还未见“嫩绿萌芳蕊，新红茁绽芽”，但树间高高挂起的红灯笼和灯笼下方系着的灯谜，让这个元宵佳节氛围十足。

“立足本土与天斗——打一党史名词”“特立独行——打一党史人名”“相处先关怀，府内人心安——打一党的二十大报告词语”……学生们有的三五成群，聚集在一个灯笼下，你一言我一语地结伴猜谜；有的独自冥思苦想，猜中谜底后将谜面收入囊中，前去兑奖。他们或仔细琢磨，或喃喃自语，或热烈讨论，大家都沉浸

在欢快祥和的氛围中，现场不时传来“我猜对了！”的欢呼声。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，与往年有所不同的是，宾山小学的老师将党的二十大精神、党史等相关内容融入谜语中，创新开展“灯谜里的二十大”元宵活动。谜面既有党史人物、党史名词和党史事件，又有党的二十大报告词语、中国现代史名词，不仅传承了传统节日习俗，还以通俗易懂、寓教于乐的方式，进一步推动了党的二十大精神走进校园，浸润少年儿童。“猜灯谜活动非常有趣，让我学习到不少有关党的二十大的知识，了解到更多革

命烈士的英雄事迹，也更加认识到和平来之不易。”学生刘智杰说。

校园里悬挂着的五彩灯谜随风飘扬，学生们穿梭其间，流连忘返。谜面前，大家热情高涨，一双双欣喜的眼睛闪烁着智慧的光芒；兑奖处，又是你争我抢，尺子、铅笔等文具很快被抢兑一空。宾山小学副校长康艳丽告诉记者，当天共有来自学校四五年级的150多名学生参加活动，共同体验灯谜带来的乐趣。活动现场悬挂的200多只花灯也由学生亲手制作，让大家在深刻领悟党的二十大的重要意义和精髓要义的同时，体验传统民俗文化、感受中华优秀传统文化魅力，让传统节日过出新时代的“新味道”。

党的二十大报告提出：培养什么人、怎样培养人、为谁培养人是教育的根本问题。育人的根本在于立德。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。康艳丽表示，此次活动是学校让少年儿童更加深刻领悟党的二十大的重要意义和精髓要义的开始，接下来，学校还将结合少年儿童特点，持续开展一系列以“学习党的二十大”为主题的教育实践活动，让少年儿童在快乐学习中增强爱国信念。



举办全民阅读

春风行动暨元宵喜乐会

长沙镇

本报（全媒体记者 姜红 吴莎莎 冯益军）“《把信送给加西亚》描述的是一个在美西战争爆发时，美国总统麦金莱必须立即与古巴岛的起义军首领加西亚将军取得联系的故事……”3日下午，“全民阅读春风行动暨元宵喜乐会”在长沙镇举行。

活动中，镇机关工作人员互相分享《活着》《把信送给加西亚》《雨林的灭亡》等书目，共同聆听一个耐人寻味的经典故事，品味着与元宵节有关的经典古诗词，大家纷纷表示，可以在浓浓的读书气氛中喜迎元宵佳节的来临，让人觉更有意义。

阅读分享环节结束后，悬挂着的50余条妙趣横生的灯谜谜面吸引了大家的注意，大家或自己在手里不停地比画沉思，或你一言我一语相互讨论，简单的谜语

很快被猜中，复杂抽象的谜面让大家越挫越勇，猜中谜面者从抽奖箱中随机抽取号码球，根据结果兑换相应等级奖品。“没想到一下子就抽到了一等奖，看来今年的运气很不错，在元宵节讨到了好彩头。”镇机关工作人员钱锦笑连连。

“元宵节开始于中国哪个朝代？”“中国首个将元宵节列为国家级非物质文化遗产的省市是哪个？”阅读分享中穿插的元宵节有奖知识问答环节一次次掀起活动现场的高潮，大家顾不得主持人的口令，争先恐后，纷纷抢答。“旨在通过科普知识竞答，弘扬传统文化，共享喜乐元宵。今后我们将继续以全民阅读为契机，不断弘扬传统文化，构筑精神文明高地，提升文化软实力，为长沙镇经济社会高质量发展贡献文化力量。”长沙镇宣传委员李黄说。

花灯吐艳映新春 明月生辉度佳节

——县实验小学“我们的节日·元宵”阅读主题活动侧记

□ 全媒体记者 陈慧 李晨逸

花灯吐艳映新春，明月生辉度佳节。元宵节是我国民间重要的传统节日，为弘扬民族文化，让学生们了解元宵节的风俗习惯，深切感受中华民俗文化魅力，加强爱国、爱乡、爱家的思想教育，5日下午，县实验小学组织开展了“我们的节日·元宵”阅读主题活动。

猜灯谜是从古代流传至今的元宵节特色活动，既能启迪智慧又迎合了节日气氛，充分展现了劳动人民的聪明才智和对美好生活的向往。活动现场，孩子们踊跃举手参加猜灯谜活动，以3人为一组进行PK。孩子们不时观察谜

面，低头沉思，互相打气，热烈讨论，更有人为解出谜题欢呼雀跃。“在猜灯谜游戏的过程中，我感受到了中国节日的浓厚氛围，同时我也发现自己的知识储备还不够多，课余时间还是需要看更多的课外书拓展知识面。”县实验小学501班学生沈煜初说。

阅读是了解我国传统文化最直接的方式。活动中，孩子们先后分享了自己喜爱的课外书籍，他们用饱满的感情、生动的语言，或分析人物形象，或讲述精彩情节，或畅谈读书心得，踊跃展示自己的阅读收获，共享读书的

快乐。县实验小学501班学生马股博激动地说：“我分享的这本书讲述的是我国抗倭名将戚继光的抗倭历程，书中传达出了浓浓的正能量，展示了他身先士卒、保家卫国的优良美德。”

为了让孩子们更加深刻地了解元宵节的由来和传统，传承中华优秀传统文化，新华书店如东书城的“凤凰姐姐”通过生动活泼色彩鲜明的绘本，与孩子们分享了相关的传统文化故事。如东新华书店“凤凰姐姐”张小利说：“希望通过这种形式增强孩子们对中华优秀传统文化的认同感和自豪感，营造文明和谐的浓郁氛围，丰富孩子的精神文化生活，培养孩子们昂扬向上的精神面貌。”

此次活动，让同学们在趣中学，在学中乐，在欢乐的氛围中体验民俗风情，感受浓浓的节日氛围和传统文化的深厚底蕴，更好地传承我国的优秀传统文化。“希望通过今天丰富多彩的元宵节主题活动，让孩子们动手动脑分享交流，在书香浸润中传承传统文化，让孩子们在浓浓的节日氛围里获得成长。”县实验小学党支部宣传委员徐守娟说。

县图书馆

开展「福兔送春到 书海闹元宵」诵读活动

本报（全媒体记者 杨丹 吴文军）4日下午，由县文化广电和旅游局、县文明办主办，县图书馆承办的“福兔送春到 书海闹元宵”诵读活动在县图书馆二楼举行。

“今天我们品味书香，汲取知识……”在诗词诵读活动中，稚嫩的童音字正腔圆、声情并茂。组合朗诵节目《诗意中国》《唐风古韵》《中华家风》等带有节日气息的节目轮番上演，现场气氛热烈。诵读爱好者以庆元宵、品书香、过大年为主线，把家国情怀、传统文化融入对作品的理解和意境的把控之中，深情演绎。节目间隙还进行了有趣的猜字谜游戏，字谜内容丰富、有趣，大家踊跃参与，感受着浓浓的节日氛围。“这次元宵节诵读会让我感受到了中华民族传统文化的魅力和阅读的乐趣。在书香中，我们可以自由遨游。”掘港小学五年级学生杨子喧高兴地说。

小读者龚相泽的家长严璐表示，此次诵读活动进一步提升了未成年人对经典诗词的兴趣，弘扬了中华优秀传统文化，营造了浓厚的节日氛围。



4日下午，栟茶镇在茗海中学举行“浓情元宵‘拼’你而来”文艺汇演，镇民共庆传统佳节元宵节。活动现场，少、中、老三个年龄阶段的文艺爱好者结合传统特色自编自导自演了舞蹈、戏曲、器乐齐奏等节目，还融入时代特色，演绎了架子鼓、朗诵等节目，为古镇元宵注入了文化活力。

全媒体记者 洪绍敏 徐悦箫 摄

“玉兔闹元宵 奋进新征程”文旅大集琳琅满目

本报（全媒体记者 姚陈）4日下午，县文广旅局、县文明办、城中街道在如东文峰大世界联合举办“玉兔闹元宵 奋进新征程”文旅大集活动。

活动现场，民俗专家沈阳介绍了元宵节的由来与典故，来自各社

区的12名选手进行了包元宵大比拼，15分钟内，包元宵数量最多、质量最佳的获胜。现场制作的所有爱心汤圆均被送往各社区的留守老人和留守儿童家中。文艺爱好者们现场还带来了独唱、舞蹈、笛子独奏、杂技、魔术、古筝独奏等精

彩表演，引来观众们的阵阵掌声与欢呼。此外，活动现场还展示了南通面塑、板鹞风筝、空竹制作技艺等如东非遗文化，戏剧服饰制作、马塘枣儿红酒酿造、叶家卤味制作、如东狼山鸡、如东绳编等各种文旅产品也吸引了众多居民围观。

县税务局

“我们的节日·元宵”读书分享活动精彩纷呈

水午

近日，县税务局举办“赏春意 品书香 话团圆 感党恩”——“我们的节日·元宵”读书分享活动，将传统风俗与爱国主义融为一体，生动展现了元宵节的独特魅力。

在“忆习俗、迎元宵”环节中，江苏“时代楷模”如东税务“爱心妈妈”代表汤皓澜分享了关于元宵节的习俗故事，如东县诗词学会税务分会会长周建荣现场开设微诗堂——“品诗词、闹元宵”，赏析古诗诗词，弘扬中华优秀传统文化。活动将党员冬训与传统节日相结合，通过读原著学原文悟原理，深

入学习贯彻党的二十大精神，并结合税务工作实际体会，进一步增强感党恩、听党话、跟党走信心和决心，理论宣讲员顾王超带来宣讲《让二十大精神之光 为奋进的青春领航》，进一步推动大家通过理论学习“补钙强身”“充电续航”，切实把学习成果转化为推动税收事业高质量发展的实际成效。青年学习社成员代表结合税务工作实际畅谈体会与感悟。大家纷纷表示，将以本次读书活动为契机，继续在税收一线工作中锤炼意志品质，更加有力地落实好各项税费政策，更加用心地服务好纳税人缴费人，不断开创如东税务发展新局面。



3日下午，丰利镇环农村组织开展“志愿服务暖新春 亲子欢喜闹元宵”新时代文明实践志愿服务活动，30多个孩子在家长的陪伴下，跟志愿者们学习如何做灯笼、如何制作元宵，加深孩子们对传统习俗的了解，增强对传统文化热爱。

全媒体记者 张予钦 朱宇晔 徐海波 实习生 顾艳菲 摄

关心下一代成长 保护青少年权益

